

用道德基石支撑诚信大厦

(上接AA01版)

记者:面对诚信缺失,如何处理道德教育和依法治理的关系?

王哲:在中华民族的道德传统之中,诚信占有重要的地位。“人无信不立”,“一言九鼎”,“一言既出,驷马难追”,许多成语流传至今。同时,诚信又是市场经济健康发展的道德基础,是良好人际关系的道德基石。

在推进诚信建设的过程中,道德教育和依法治理相辅相成,互相促进,互相补充,必须双管齐下,两手都硬,才能取得最大成效。二者相同的是:根本目的、基本原则和基本内容一致,都是为了引导公民培养诚信为本、操守为重、诚实守信、依法治理的思想观念,都是为了进一步夯实经济社会发展的道德根基。二者不同的是:表现形式不同、实现方式不同。道德教育主要依靠社会舆论和教育的力量,依靠公民的思想觉悟、良好的道德修养;而依法治理主要通过通过对违法行为予以应有的法律制裁来保证。它们之间紧密配合、相互影响、相互补充。可以说,道德的底线在法律,法律的底线在道德,只有法治和德治紧密结合,才是加强道德建设、有效治理道德问题的根本途径。

具体就我市而言,一方面,要全面加强政务诚信、商务诚信、社会诚信建设,培养诚信观念和规则意识,深入开展“百城万店无假货”、“争创诚信商业街”等活动,形成诚信为本、操守为重、守信光荣、失信可耻的社会氛围。另一方面,要构建奖善罚恶的制度体系。坚持以惩治维护正义,以法律守护道德。尤其要加快推进“诚信商都”建设,健全信用档案和市场监管信息互联共享机制,完善联合惩戒衔接措施,加快形成诚信受益、失信惩戒的激励约束合力。同时,也要继续深入开展“打四黑除四害”专项行动,严厉打击制假售假、商业欺诈等违法行为,形成让黑心从业者“一次缺德、终身受累”的震慑效应。

记者:道德领域专项治理活动中,如何发挥群众的主体作用?

王哲:人民群众是道德建设的主体,在道德领域专项治理活动中也必须发挥群众的主体作用。在具体工作中,我们重点从以下三个方面入手:

一是广泛发动群众参与,把蕴藏在群众中的热情激发出来,把群众参与的积极性调动起来,引导群众自我教育、自我提高。近年来,我们深入开展“邻居节”、学雷锋志愿服务等道德实践活动,不断培育壮大志愿者服务队伍,全社会践行雷锋精神、争当先进模范的氛围浓郁。先后涌现了任长霞、朱和平、李隆、沈战东、杨华民一批在全国引起强烈反响的先进典型,仅2011年全市就有21名个人和两个集体入选“中国好人榜”。

二是及时回应群众需求,把人民的愿望呼声作为第一信号,把解决群众反映强烈的问题作为工作重点。专项治理活动启动后,我们组织市、县、乡、村四级代表,深入一线,召开座谈会,听取群众意见,共同研究制订治理方案。方案制订后,一个环节一个环节地推进,一个问题一个问题地解决,用扎实的工作成效,取得了一系列让老百姓真真切切感受到的显著成效,获得人民群众的广泛赞誉。

三是真诚接受群众监督,按照群众意愿改进工作,使专项治理活动拥有广泛的群众基础。我们要求各县(市)区、各部门、各单位都要深入查找自身在诚信和公德两个方面存在的突出问题,拿出整改措施和解决办法,并向群众通报。同时,通过问卷调查、民意测验和设立公众信箱、行风热线等方式,征求群众意见,运用群众监督力量,促进突出问题有效治理。

四是重视群众舆论评判对道德建设的重要影响。近年来,我市坚持组织广大群众积极参与“身边的好人”“郑州市道德模范”、“十星文明

家庭”、“好媳妇好妯娌”等各类道德评议活动,引导人们在评议道德现象、讨论热点话题、分析典型案例、明辨善恶美丑的过程中,不断提高道德辨别力。

记者:如何建立道德建设的长效机制?

王哲:良好道德风尚的形成是一个日积月累的过程,必须加强综合治理,不断建立健全长效机制。在具体工作中,我们将重点要做好以下几项工作:一是完善法律法规。充分运用法律法规和政策制度引领、规范社会道德,特别是在涉及公共权力行使、垄断性资源使用等方面,进一步强化行政法规、制度的约束作用。二是善用利益导向。充分运用经济手段作为调节杠杆,形成强有力的导向作用,对道德高尚、模范守法的个人或集体加以褒扬,并使之得到经济上的实惠;对违法和不道德的行为,加大惩处的力度,提高“缺德”的成本,使之在经济上受损失,等等。三是加强部门监管。把道德建设纳入经济社会发展规划,纳入政绩考核指标,纳入干部奖惩评价体系。在全市各行业组织,尤其是公共服务和窗口行业,都建立规范的工作制度、严格的办事程序、严明的纪律要求、有效的管理机制,切实纠正行业不正之风,着力树立服务人民、奉献社会的良好形象。四是强化社会监督。进一步加强群众监督,尤其抓住群众反映强烈的不良行为、丑恶现象,开展及时有效的舆论监督,对违反社会公德的行为进行曝光,对违反职业道德的行为进行批评,对违反家庭美德的行为进行谴责。

记者:市场经济条件下,如何树立正确的道德取向?

王哲:社会主义市场经济的建立和发展,使人们的道德观念发生了积极的变化,讲求效率、开拓创新、平等竞争、崇尚科学、尊重知识和人才的理念日益深入人心,与市场经济相适应的

新的道德观念开始逐步确立。同时,我们也必须清醒地看到,随着市场经济的发展,商品交换的法则也容易侵蚀到社会政治生活和人们的精神领域,引发见利忘义、权钱交易,导致国家意识、集体意识和互助精神、奉献精神,一些人的个人主义、拜金主义和享乐主义思想得以滋生和膨胀,这些思想进一步腐蚀人们的灵魂,败坏人们的道德品质,污染社会风气。因此我们必须树立与社会主义市场经济相适应的、符合社会主义荣辱观的正确道德取向。要坚持正确的方针和原则,如集体利益高于个人利益的原则、尊重个人权益与承担社会责任相统一的原则、注重效率与维护社会公平相协调的原则、价值取向的多样性和价值导向一元化的原则、道德的先进性与广泛性相结合的原则、继承优良传统与弘扬时代精神相结合的原则、道德教育与社会管理相结合的原则等等。

具体工作中,我们将在以下几个方面下功夫:一是围绕增强人们的道德荣誉感,广泛开展公民道德教育。把社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育贯彻始终,从最基本的道德规范抓起,引导人们在社会做个好公民,在单位做个好职工,在家庭做个好成员。二是围绕诚信建设,集中治理群众反映强烈的突出问题。依法打击不讲诚信、危害社会的违法犯罪活动,惩戒约束违背道德的不良行为,积极营造惩恶扬善、风清气正的社会环境。三是围绕发挥重点人群的示范作用,基础作用,深入推进道德实践活动。以树立和践行社会主义荣辱观为目标,在全市广泛开展学雷锋、志愿服务等多种形式的道德实践活动,推动形成我为人人、人人为我的良好氛围。四是围绕树立正确的道德取向,大力营造良好社会文化环境。积极实施文化环保工程,坚持不懈地净化社会文化环境,在标本兼治、综合治理上下功夫,在完善制度、保持常态上下功夫,为推进道德建设创造良好社会氛围。

记者 潘登

阳光慈善 温暖郑州

■ 郑州慈善·2012第三十四期
郑州慈善周周行之帮寒门学子圆梦

阳光慈善 爱心助学 2012“牵手工程” 帮300名贫困生圆大学梦



学生现场接受捐助。

核心提示

9月将近,这不仅是一年中最为秋高气爽的日子,也是学生们即将踏进大学校门的日子。然而,还有不少寒门学子,他们付出了更多的努力,取得了优异的成绩,却因为交不起学费而不得不放弃读大学的梦想。

昨日,郑州慈善总会、郑州日产汽车有限公司联合举行2012年“牵手工程”启动暨阳光助学活动仪式。郑州日产汽车有限公司宣布,将再次向郑州慈善总会捐赠300万元。

这已是“牵手工程”暨阳光助学活动的第三个年头,截至2012年8月,“牵手工程”累计帮助3000余名学子圆大学梦。 记者 裴蕾文/图

阳光助学 爱心,让他们圆了大学梦

昨日的“阳光助学”捐赠仪式现场,2012年受助学子代表每人获得了郑州日产提供的5000元助学金。

“我会常存一颗感恩之心,把这种助人为乐的精神传递下去。”来自惠济区老鸦陈村的女孩子陈丽媛激动地说。

陈丽媛告诉记者,她的父母均是农民,弟弟在上大学。2年前,她的父亲身患重病,先后动了两次手术,至今仍在治疗中。家中目前没有任何收入。

高考中,成绩一直不错的陈丽媛考上了陕西师范大学,“刚拿到大学录取通知书,我们全家都很激动,但是面对高额的学费,爸爸妈妈每天都是紧锁眉头,感觉压力很大。”陈丽媛说,“牵手工程”此次的资助,对于他们

爱心1+1 牵手相伴,成就梦想

您有自己的梦想吗?无论是对于自己未来的职业规划,或者是眼前自己一个生活方面的心愿,都可以发送微博告诉他们。

昨日,郑州日产同步微博在线启动了“爱心1+1——牵手相伴 成就梦想”活动。活动从即日起持续至9月30日,通过官方公益微博@郑州日产公益伙伴和其他渠道面向全国征集寒门学子的梦想。

根据安排,微博支持和转发率最高的40名学子将成为最终的幸运儿,他们将获得郑州日产送出的每人

全家来说无异于雪中送炭。

郑州日产汽车有限公司公关部部长霍静介绍,牵手工程不仅通过“阳光助学”这一专项助学项目资助千名学子走进大学,还成功举办了公益夏令营、爱心1+1、牵手回家、牵手暖冬等30多场公益活动,通过职业培训、心理辅导等实现对困难学子物质和精神方面的多方位扶助,使受助学子从物质上受助过渡到精神上自助。

和陈丽媛一样,昨日共有130名寒门学子得到了救助。今年,“牵手工程”将对300名学子进行资助,他们每人将获得5000元助学金,剩余的150万元善款将继续用于开展一系列爱心活动。

5000元的梦想基金。这是继2011年郑州日产“爱心1+1——你转发我捐款”活动之后的又一创新。

据悉,这种线上线下联动的方式已成为郑州日产目前践行公益事业的常态形式,通过“微公益”最大化地完成其公益初衷,让更多人参与公益事业,形成全民公益的慈善氛围。

“每个人的心里都有一个未完成的梦想,只要有梦想,有追求,有热情,我们郑州日产就会尽全力让您的梦想成为现实。”郑州日产汽车有限公司总经理郭振甫表示。

爱心延续

**年内郑州慈善总会
将救助贫困学子超
1500名**

“一份爱心,也许能改变一个学生的命运。我们伸出援助之手,让这些学子顺利走进高等学府,感受学校大家庭的温暖,感受阳光下无忧的生活,正是我们此次活动的意义所在。”郑州慈善总会会长武国瑞昨日在接受晚报记者采访时,充分肯定了郑州日产汽车有限公司长期以来热心公益的善举,他勉励受助学子们顺利走进高等学府后,要培养自强、自立、自尊、自爱的品行,在学习中勇攀高峰,同时激励他们在学有所成的时候不忘回馈社会,将爱心接力棒传递下去。

武国瑞表示,截至目前,郑州慈善总会今年已救助贫困大学生400多名,年内预计将有1500名以上大、中、小学生受到郑州慈善总会的爱心救助。